

В Диссертационный совет 6D. КОА – 018
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, проспект Рудаки 17)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Руслана Игоревича Тен на тему: «Защита прав потребителей в сфере оказания частноправовых услуг», на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12. 00. 03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки)

Надо признать, что в условиях административного планирования экономики оказание различных услуг не стояло так остро как вопросы защиты прав потребителей. Эти обстоятельства связаны с жёстким государственным регулированием и неизбежностью юридической ответственности за нарушение установленных требований по оказанию различных услуг.

В современных условиях в этом сегменте рынка многие требования и стандарты оказания таких услуг кардинально изменились. Сейчас на рынке оказывается свыше 200 наименований услуг, многие из которых оказываются частными услугодателями – предпринимателями, которые выступают за уменьшение количества технических регламентов и проверки их деятельности.

Государство в этом контексте в целях стимулирования частного предпринимательства принимает меры, в том числе по введению мораторий на проверку деятельности профессиональных участников рынка услуг, предоставляет гранты в виде льготных кредитов, устанавливает упрощенный порядок налогового администрирования и налогообложения, предоставляет много других преимуществ в организации малого и среднего предпринимательства.

Однако, как обосновано указывает соискатель, возникают ситуации связанные с тем, что некоторые услугодатели не исполняют свои субъективные обязательства по оказанию качественных услуг, или оказывают услуги, не соответствующие требованиям безопасности для жизни и здоровья граждан.

В этой связи можно с уверенностью сказать, что избранная тема автора обоснованно и соответствует требованиям приоритетности

верховенства прав и свобод человека в научно – исследовательской деятельности.

Как вытекает из текста автореферата диссертации (стр. 8 автореферата), соискателем определены этапы становления и развития защиты прав потребителей в Европе и Российской Федерации. Автором, в этой связи рассмотрены существенные особенности механизма защиты прав потребителей частноправовых услуг, по законодательству России. Соискатель обосновано отмечает о необходимости совершенствования национального законодательства на основе «Руководящих принципов для защиты интересов потребителей» (Резолюция 39/248 Генеральной Ассамблеи ООН от 09. 04. 1985г.).

Соискатель отмечает, что «для услуг, подлежащих обязательной сертификации, потребителю обязаны предоставить сведения о соответствии таких услуг установленным стандартам» (стр. 35 автореферата).

Вместе с тем, следует отметить, что независимо от вида сертификации, услугодатель обязан предоставить не только заказчику, но и неопределенному количеству участников рынка услуг информацию о том, что оказываемые им услуги соответствуют установленным стандартам и требованиям технических регламентов.

Соискатель отмечает, что «Россия имеет право на развитие собственной системы защиты прав потребителей, которая бы отвечала современному социально – экономическому положению, уровню развития гражданского демократического общества» (стр. 34 автореферата).

Действительно, каждое государство самостоятельно устанавливает национальный механизм защиты прав потребителей. При этом, «Руководящие принципы для защиты интересов потребителей» (Резолюция 39/248 Генеральной Ассамблеи ООН от 09. 04. 1985 г.) предусматривает требование о том, что правительства стран – участниц обязаны создавать и поддерживать эффективную систему, обеспечивающую разработку, внедрение и контроль политики защиты прав потребителей.

С учетом актуальности темы, теоретической и практической значимости обсуждаемой работы полагаем, что диссертационное исследование на тему: «Защита прав потребителей в сфере оказания частноправовых услуг», на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12. 00. 03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право соответствует требованиям п. 31 – 37 Порядка присуждения

учёных степеней, утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30. 06. 2021 г., № 267, а ее автор - Руслан Игоревич Тен заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук.

Научная специальность рецензента: 12. 00. 03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Начальник Управления по зарубежным, межпарламентским связям, протоколу и организации работы Аппарата Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан, кандидат юридических наук Махмадшозода Ф. А.

**Подпись Махмадшозоды Ф. А. «заверяю»
Заведующий отделом кадров и специальных работ
Аппарата Маджлиси намояндагон Маджлиси
Оли Республики Таджикистан
Сафарзода Ф. С.**

«5» 08 2025 г.



Юридический адрес: город Душанбе, проспект Рудаки 42.